
SEVER DUMITRAŞCU 

Săpăturile arheologice de la Biharea 

Săpăturile arheologice din anul 1979 de la 
Biharea au continuat pe cele efectuate in 
anii 1977 şi 1978, la nord de cetatea de pă
mînt, la locul "Grădina CAP-Baraj". Au fost 
săpate, spre sud, în continuarea suprafeţelor 
At, A2 (1977, 1978) patru secţiuni (30X1 m) 
.şi casetele aferente odentate pe direcţia 
E-V, căzînd perpendicular pe albia piri ului 
Ceşmeu. 

1. DESCOPERIRI PREISTORICE 

Neolitic. In poziţie secundară au apărut 
cioburi neolitice răspîndite in toate comple
xele arheologice ulterioare care au pătruns în 
nivelul de locuire neolitică (în descoperirile 
de la sfîrşitul epocii bronzului, antrenate in 
pămîntul de umplutură a gropilor dacice .şi a 
locuinţelor prefeudale şi feudale timpurii). 
Intr-un singur caz (in Caseta 2 (sud) aparţi
nînd de S-Ili) a fost parţial dezvelit colţul 
unei locuinţe sau al unei gropi neolitice ce 
se adincea în lutul galben nederanjat pînă 
la 0,60 m. 

Sfîrşitul epocii bronzului 

A 1. Mormîntul (?) nr. 5. La adincimea de t 
0,40 m (S-I) in continuarea zonei cu descope
ririle din 1976 şi 1978 a apărut, din nou o 
ingrămădire de cioburi de la sfîrşitul epocii 
bronzului (Br. C-D, Reinecke) constind din 
pereţi de vase mari (urne) de tipul cu pro
eminenţe dispuse in zona perimetrului ma
xim, avind virfurile indreptate opus, în sus 
şi în jos; ceşti mici ornamentate cu proemi
nenţe şi fragmente de vase-cuptoare porta
tive. Se remarcă două fragmente de căni de 
culoare cenuşie, ornamentate cu caneluri şi 
un fragment de vas mare (urnă ?) ornamen-
tat pe pîntec cu caneluri late şi cu motive 
în formă de raze (se păstrează numai o parte 
~in motiv) obţinute prin incizie şi excizie 
(fig. 1)1• 

18 -· Materiale şi cercetări arheolOClee - cd. 11 

2. Mormîntul (?) nr. 6. Intr-o groapă pre
lungă, apărută la 0,40/0,50 m şi adil)cindu-se 
pînă la 0,60/0,70 ·m au fost descoperite nu
meroase fragmente ceramice, de acelaşi fel 
cu cele descrise mai sus, datînd de la sfîrşi
tul epocii bronzuiui (Br C-D, Reinecke). Con
centrarea cioburilor, care lasă impresia că au 
fost "aruncate pachet", deodată, in groapă şi 
asemănarea gropii cu cea descoperită alături 
de urna M-1 (1966) ne îndeamnă să nu ex
cludem ipoteza că şi această groapă face 
parte din sistemul de descoperiri (funerare ?) 
de tip Br C-D dezvelite la Biharea (fig. 2). 

B. Materiale ceramice de aceeaşi factură 
au fost descoperite imediat sub stratul vege
tal (0,25-0,40 m ; S-Ili şi Cl;I.Seta 1 (sud) a 
acestei secţiuni) printre rămăşiţele unei lo
cuinţe sau a unei construcţii de cult, foarte 
distrusă, străpunsă fiind de nivelele de lo
cuire ulterioare. Au fost prinse citeva frag
mente de chirpic în situ indicînd vag o con
strucţie de formă patrulateră (?), un mic .,de
pozit" (?) constînd dintr-un vas şi mai multe 
greutăţi piramidale de lut ars, porţiuni de 
la pereţi (?) de lut, constind din bucăţi mari 
de chirpic între care s-au descoperit un .,co
lac" de lut ars şi două fragmente de liptturi 
de lut ars provenind, după cite se pare, de 
la un perete şi de la o podea sau vatrd. Pe 
aceasta din urmă au fost scrljelate patru 
linii verticale dezordonate (?) (flg. 3). 

Aceste descoperiri, ce nu mal sint elemente 
ale culturii Otomani din epoca bronzului 
timpuriu şi mijlociu, se inscriu in nivelul 
cronologic al descoperirilor din epoca bron
zului tîrziu (Br C-D) şl inceputul Hallstattu
lui (Ha A1), acoperind "golul" dintre culturile 
bronzului mijlociu şi cultura Gava, in nord
vestul României, in speţă în Crişana. Ele sînt 
astfel elemente culturale ne-Otomani şi pre-
Gava, contribuind, pe măsura lor, la cunoaş
terea şi identificarea acestui nou orizont cul
tural. Transformările petrecute la sfîrşitul 

epocii bronzului şi începutul Hallstattului 

www.cimec.ro



138 

' ' ' ' ' \ 
1 
1 

SEVER DUMITRAŞ':U 

' 

...: 
::0 

~ 
:::::> 
N 
t: o ... 
.o 

:; .... 
-~ .. 
.!:: .... 
"' 

CI> 
'C 

\ 
1 
1 
1 ... 
1 @. 
1 
1 ·a 
1 :; 
1 N 
1 c: 
1 o 
1 ll 

1 .... 
·-u 
o g. 
:; .... 
:~ .... 
"' 

><ti 
CJ 

-~ 
... 
CI> 
u 

www.cimec.ro



SAPATURILE ARHEOLOGICE DE LA BIHAREA 
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Fig. 3. Biharea, Ceramică de la sfîrşitul epocii bronzului (Br. C-D), 

vor conduce gradual la înţelegerea procesu
lui de inchegarea culturii unitare tracice din 
Hallstattul timpuriu şi mijlociu. La inţelege., 
rea acestui proces contribuie, pe măsura lor, 
şi descoperirile amintite de noi mai sus. 

II. DESCOPERIRI DACICE 
DE EPOCA ROMANA 

In campaniile precedente de săpături au 
fost dezvelite sistematic 222 de gropi, con
siderate de noi, ipotetic, ca morminte sau 
gropi funerare. In campania de săpături a 
anului 1979 au mai fost cercetate încă 6 
gropi, pe care le adăugăm, ca ipoteză de 
lucru; celorlalte, ca făcînd parte dintr-un 

· eventual cimitir dacic de epocă romană. 

Mormîntul(?), groapa nr. 23 

Groapă in formă de sac, cu C/J de 1,60, se 
adinceşte pînă la 1,30 m. In gropi au fost 
,găsite amestecate fragmente ceramice dacice 
tradiţionale prevenind de la oale-borcan or
namentate cu briu alveolar şi din categoria 
celor lucrate la roată din pastă fină de cu
loare cenuşie şi cărămizie, acestea din urmă 
caracteristice epocii romane. 

Mormintul (? ), groapa nr. 24 

Sub stratul vegetal, la 0,40 m a fost prim: 
conturul unei gropi in formă de sac, cu C/J de 
1,22 m, care se adinceşte pină la 1,40 m de 
la nivelul actual de călcare. Fragmentele ce
ramice descoperite se împart in cele două 
grupuri bine conturate din punct de vedere 
tehnologic : ceramică dacică tradiţională, lu-
crată cu mina din pastă poroasă şi ornamen-
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tată caracteristic şi ceramlCa cenuşie şi că
rămizie lucrată la roată, tipică pentru epoc:.l 
provinciei romane Dacia. In cadrul ceramicii 
cărămizii amintim un fragment ornamenta1 
cu striuri (linii simple) peste care s-a tras 0 
bandă de linii în val. 

Mormîntul (?}, groapa nr. 25 (fig. 4) 

La 0,60 m adîncime de la nivelul actual de 
călcare se conturează o groapă în formă de 
sac, cu (/) de 1,10 m, cu gura, pereţii şi fun
dul perfect păstraţi, deci fără nici o urmă de 
surpare, ceea ce poate indica acoperirea gro
pii imediat după săpare, deci ca o acţiune 
organizată. Se adîncea pînă la 1,90 m de la 
actualul nivel de călcare. S-au descoperit 
fragmente ceramice lucrate cu mîna din pastă . 
poroasă ornamentate tradiţional şi ceramică 
cenuşie şi cărămizie modelată la roată din 
pastă fină . .In pămîntul de umplutură negru
lutos, cu bucăţi de lut şi straturi negre di> 
cenuşă şi arsură, cu oase de animale, alături 
de ceramică s-a mai găsit un fragment dE' 
mărgică {?) din sticlă albastră. 

Mormîntul(?), g1·oapa nr. 26 

Sub stratJul vegetal la adîncimea de 0,40 m 
a apărut gura unei gropi care e adîncea pînă 
la 0,90 m. Este mai largă la gură ( (/) 1,40) şi 
mai îngustă la fund ( (/) 1,28 m). Alături de 
cioburile dacice lucrate cu mîna şi la roată, 
de epocă romană, s-au găsit antrenate şi cio·· 
buri de la sfîrşitul epocii bronzului, începu
tul Ha. 

Mormîntul(?) groapa nr. 27 

La adîncimea de 0,50/0,55 m sub stratul 
vegetal a apărut gura unei gropi ce se adin
cea pînă la 1,00 m de la actualul nivel de 
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călcare . Parţial a fost străpunsă, în partea 
superioară, de lucrările adînci de grădinărie. 
Este aşezată spre vest, mai aproape de zona 
salariilor şi a răsadniţelor din Grădina CAP. 
Alături de ceramica dacică de epocă romană, 
lucrată cu mîna şi la roată, s-au găsit, an
trenate şi cioburi de la începutul epocii 
bronzului şi începutul Ha, în pămîntuiJ. d&
umplutură. 

Mormîntul (?) groapa nr. 28 

Sub pămîntul de umplutură a unei locu
inţe din secolele VIII-IX, de la nivelul po
delei în jos, a fost prins conturul unei gropi. 
Groapa se compune din două compartimente 
sau poate avem de-a face cu două gropi, 
între ele existînd la fund un prag. Diferen
ţele uşoare de adîncime întăresc o astfel de 
afirmaţie. Groapa dinspre sud are 1,76 m 
adincime, de la actualul nivel de călcare, iar 
cea dinspre nord-est are 1,87 m adincime. 
Prima dintre gropi, cea dinspre sud-est, este 
mai mică şi are urme de ardere pe pereţi, 
greu observabile din cauza arderii superfi
ciale care a lăsat urme uşoare în pămîntul 
friabil. Stratul subţire de lut ars se des
prinde la cea mai mică atingere de pe pereţii 
din fundul gropii. S-ar putea ca arsura să nu 
fie intenţionată şi să se fi produs numai la 
aruncarea conţinutului fierbinte (?) în gropi. 
Conţinutul celor două gropi este cel cunos
cut : ceramică dacică de epocă romană lu
crată cu mîna şi la roată, aceasta din urmă 
din pastă cenuşie şi cărămizie. Repertoriul 
formelor este variat şi dă impresia unei olă
rii de excepţie (?), mai ales în ce priveşte 
vasele lucrate cu mîna (fig. 5). Ca şi în ma
joritatea celorlalte gropi, toate sînt sparte. 
găsindu-se numai fragmente. Se pare că 

Fig. 4. Biharea. Groapa nr. 25 cu material dacic de epocă romană. 
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SAPATURILE ARHEOLOGICE DE LA BIHAREA 

Fig. 5. Biharea. Vas-borcan dacic. 

avem de-a face, în cazul cînd aces te gropi 
sînt morminte, cu un mormînt dublu sau cu 
două înmormîntări apropiate în timp. 

III. DESCOPERIRI PREFEUDALE, 
DE EPOCA ROMANO-BIZANTINA 

A. La est de locuinţa din secolele V-VI 
e.n. (v. mai jos) a fost găsit, răsturnat, la 
baza stratului vegetal, poate transportat de 
plug, un vas-borcan, neuniform, lucrat din 
pastă grosieră, cu mult degresant, ornamen
tat pe pîntec în partea unde se contura o 
uşoară formă bitronconică a vasului, cu un 
şi?· de alveole. Prin pastă şi formă acest vas 

l 1 

nu mai aparţine ceramicii clasice dacice au 
de epocă romană lucrată cu mîna, ci este mai 
tîrziu. Se datează, pînă la noi descoperiri care 
să-1 circumscrie mai precis, la sfîrşitul seco
lului al JIJ.,.lea şi în secolul al IV -lea e.n. 

B. Colţul de nord-vest al locuinţei din se
colele VIII-IX a tăiat resturile unei vetre 
(poate vatra unei locuinţe), aflată la adîn
cimea de 0,40 m, lînga care, spre sud, nedis
truse de locuinţa feudală, s-au găsit trei vase 
(un fel de mic depozit?), dintre care două 
lucrate la roată şi un văscior tronconic mi
niatura! lucrat cu mîna. Cele două vase lu
crate la roată sînt o cană modelată din pastă 
fină cenuşie-plumburie, cu toartă şi un vas 
bit1'0nconic acum, dar care are gîtul retezat 
şi pe pîntec o urmă .. de toartă, indicînd o cană 
de la care, în vechime, s-a tăiat (poate după 
ce s-a rupt) partea superioară, la fel lucrat 
din pastă fină, de culoare cenuşie-plumburie. 
Sînt vase tipice pentru epoca post-romană şi 
se datează în secolul al IV-lea e.n., poate şi 
la inceputul secolului al V -lea e.n. La aces
tea trebuie să adăugăm mici fragmente ce
ramice găsite în stratul vegetal (dar circum
scriindu-se acestei descoperiri) lucrate din 
pastă fină cenuşie, ornamentate cu motive 
lustruite şi un fragment ornamentat cu un 
motiv stampat (acesta datînd mai degrabă 
din secolul al V -lea e.n.). 

C. Locuinţa din secolele V -VI e.n. 
(fig. 6, 7) 

La adîncimea de 0,45/0,50 m sub stratul 
vegetal se conturează forma patrulateră a 
unei locuinţe semiadîncite în pămînt cu di
mensirunile .de 3,15X3,20 m, cu vatra aflată 
la 0,85 m d'e la nivelul actual de călcare. Se 
conturează şi stîlpii locuinţei : pe latura de 

Fig. 6. Biharea. Imaginea locuinţei din secol le V-VI e.n., in timpul săpăturilor. 
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Fig. 7. Biharea. Imaginea locuinţei d in secolele V-VI e.n. după degajare. 

est trei stîlpi, dintre care ].mul central mai 
gros ; pe labura de vest trei stîlpi dintre care 
cel din mijloc, central, este, la fel, mai gros 
şi cîte unul pe latura de nord şi de sud. Pe 
latura de sud locuinţa prezintă o decroşare, 
lată de 1,10 m, probabil intrarea. !n colţul de 
nord-est se conturează, de asemenea o mică 
alveolă ("absidă") şi spre est o "laviţă" care 
apare la 0,36 m şi se adînceşte pînă la 0,70 m, 
apărînd ca un prag deasupra vetrei locuinţei. 
In centrul locuinţei s-au găsit urme de vatră 
de foc (cenuşă, cărbuni) şi cioburi. 

In pămîntul de umplutură a locuinţei, 
cvasiuniform, negru-măzăros, cu dîre de 
cenuşă, au fost găsite peste tot bucăţi de vase 
~i încă cîteva piese. Astfel inventarul locuin
ţei se compune din : 

1. Ceramică 

a) Majoritatea ceramicii descoperite constă 
din vase-borcan lucrate din pastă bună la 
roată, zgrunţuroasă la pipăit şi ornamentate 
(ornamente de lucru, tehnologice) cu pseudo
caneluri groase în exterior şi "coaste" în in
terior. Fundurile sînt drepte, cu urme de tă
ietură cu sfoara de pe roata olarului. Buzele 
sint faţetate în t repte, ceea ce denotă nu 
numai o bună cunoaştere a tehnologiei pre
parării şi modelării pastei, ci şi o îndelungată 
practicare a olăritului, care a permis realiza
rea acestei rafinate modtelări a buzelor vase
lor. Cu mici excepţii, şi fiind pare-se urmele 
unor arderi :::ecundare cînd ceramlca are cu
loarea cărămizie, în absolută majorita te are 
culoarea neagră (diferite nuanţe) sau cenu
şie-negricioasă (diferite nuanţe). 

b) In afară de oale-borcan au mai fost des
coperite şi fragmente de la 3-4 castroane, 
de tipul roman tîrziu, cunoscut, cu buza 

dreaptă şi adusă spre interior. Şi aceste vase 
sînt lucrate la roata rapidă, din pastă de 
culoare cenuşie-negricioasă după ardere. 

c) Alături de ceramica lucrată la roată 
s-au găsit puţine fragmente de vase-borcan 
lucrate cu mîna şi un vas mic cu picior, lu
cru.t cu Il15na din pastă grosieră. 

2. In locuinţă au mai fost descoperite şi 
alte cîteva piese de inventar : 

din piatră : o gresie cu două laturi faţe
tate pe care se lustruia şi o cute din gresie 
fină. 

din os: un pieptene cu dinţiobilaterali păs
trat fragmentar, cu plăcile prinse cu nituri 
de fier ; un fragment de corn (de bovină?) 
tăiat la ambele capete şi două oase de cal 
lustruite pe o faţă, din care se putea în
jgheba un "jug" - o "menghină" pentru 
prinderea unor piese ce urmau a fi tăiate, 
ornamen·tate (de ex : piepteni)3. 

din lut: s-a mai păstrat fragmentul unor 
mici mărge1e (?) de lut şi un fragment din
tr-o greutate de lut ars. 

din metal: un cui (sau nit ?) de bronz şi 
fragmente mici de la mai multe pie<>e de 
fier, printre care s-ar putea reconsidera un 
cuţitaş (spatulă ?) de fier. Materialul arheo
logic datează locuinţa în sec. V-VI e.n:•. 

In pămîntul de umplutură au fost antre
nate şi fragmente .ceramice neolitice, din 
epoca b1:onzului şi dacice de epocă romană. 

IV. DESCOPERIRI FEUDALE TIMPURII, 
DE EPOCA BIZANTINA 

A. Locuinţă din secolele VII-VIII e.n. Sub 
stratul vegetal, la 0,50 m adîncime se contu
rează forma unei locuinţe patrulatere, care 
se adînceşte apoi în pămînt pînă la 0,92 m. 
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Fig. 8. Biharea. Imaginea locuinţei din secolele VII-VIU e.n. cu cup
torul de piatră dărîmat, In timpul săpăturilor. 

Este o locuinţă semiadîncită în pămînt. Are 
dimensiunile de 3,45X 3,20 m. In colţul de 
nord-vest, ·Ia adîncimea de 0,87 m se contu
rează un cuptor din piatră , dărîmat (fig. 8). 
Este lucrat din pietre de rîu, întregţ sau 
sparte. Unele au fost arse şi din pricina fo
cului au crăpat ulterior. In centrul cupto
rului se concentrează o ingrămădire de căr
buni. Locuinţa are spre nord urmele a doi 
stîlpi şi pe latura de sud încă o groapă de 
stîlp. Spre sud de această groapă de stîlp 
apare o altă groapă mică lunguiaţă şi o altă 
urmă de stîlp în colţul de sud-est. După 

formă, locuinţa a avut acoperişul în două 
ape şi în faţă o "pri spă" (?) sau un acope
riş ieşit spre sud pentru a proteja eventual 
intrarea. Desigur este o ipoteză, indi.cată, în 
urma apariţiei unui contur de continuare 
pre sud a locuinţei cu un prag de 1 m. 

Inventarul locuinţei este sărac , constînâ 
dintr-un fund de vas şi cioburi găsite in pă
mîntul de umplutură şi cîteva resturi de oase 
de animale. Fragmentele ceramice provin 
de la vase-borcan lucrate la roată din pastă 
zgrunţuroasă ornamentate cu benzi de linii 
simple şi în val care se datează în secolele 
VII- VIII e.n. In "spatele" locuinţei, spre 
nord, o groapă cu umplutura inferioară for
mată din cioburi dacice de epocă romană şi 
parţial tăiate de locuinţa din secolele V-VI 
e.n. a fost, la suprafaţă, umplută cu pămînt 
în care se găseau multe oase de bovidee ce 
par să provină' din aruncăturile locuinţei din 
secolele VII-VIII e.n. 

B. Locuinţa din secolele VIII-IX e.n. 
(fig. 9). 

La adîncimea de 0,40 m, sub stratul vege
tal se conturează o locuinţă de formă pcvtru
lateră (cu lungimea de 3,80 m şi lăţimea de 
2,65 m) care se adînceşte pîn ă la 0,80-
0,90 m. Pe latura de sud s-au prins în col
ţuri două gropi de . stîlpi şi o altă groapă de 
stîlp în colţul ele nord-est. Colţ'ul de nord
vest al locuinţei şi centrul acesteia acoperea 
o groapă daci~ă (groapa dublă - M ? - 28) 
şi a fost .distrus la rîndul său de o groapă. 
pare-se modernă, în orice caz ulterioară locu
inţei, în care s-au găsi t amestecate cioburi ce 

Fig. 9. Biharea. Imaginea locuinţei din secolele 
VIII-IX, sub care se afla groapa dacică (dublă ) . 
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se înşintie de la descoperiri neolitice la cele 
feudale timpurii. In partea de est a locuinţei, 
lîngă peretele ei răsăritean s-a păstrat un 
cuptor cu vatra din pietre amestecate cu lut 
şi marginile {gardinile, pereţii) cuptorului din 
lut frămîntat. Partea păstrată a cuptorului 
are lungimea interioară de 0,75 m şi cea 
exterioară de 0,89 m iar lăţimea interioară 
de 0,56 m iar cea etxerioară de 0,83 m. 

In pămîntul de umplutură a locuinţei semi
adîncite au fost găsite cioburi feudale tim
pmii lucrate cu roata din pastă de culoare 
neagră, negricioasă şi rar cărămizie folosind 
ca degresant nisipul. Sînt omamentate cu 
benzi de linii simple şi în val şi mai ales cu 
striuri. Materialul descoperit permite plasa
rea acestei locuinţe din punct de vedere cro
nologic în secolele VIII-IX e.n. 

C. Locuinţa din secolele IX-X e.n. (fig. 10) 

La 0,35 m, sub solul vegetal s-a prins pata 
ce contura o locuinţă de formă patrulateră 
(4,80 m X 4,25 m), care se adîncea pînă la 
0,82 m de la actualul nivel de călcare. Este, 
de asemenea, o locuinţă semiadîncită in pă
mînt. Se pare că a ·avut intrarea pe latura de 
sud. Au fost prinse mai multe gropi de 
stîlpi : două pe latura de est, trei pe latura 
de nord şi unul în partea de sud (nu lîngă 
perete, ci spre interior) a locuinţei. In lutul 
peretelui de pe latura de răsărit a fost găsit 
un cuptor. Cuptorul de lut (v. Fig. 11) are 
lungimea parţială în exterior de 1,00 m şi în 
interior de 0,72, iar lăţimea de 0,56 m şi res
pectiv 0,38. Diferenţa dintre dimensiuni, în 
interior şi exterior o dau pereţii de lut aşa 
cum au .putut fi degajaţi de pămîntul de um
plutură şi de dărîmătmile suferite în ve-

SEVER DUMITRAŞCU 

chime. Cuptorul se află cu bolta la numai 
0,47 m de la actualul nivel de călcare, sub 
solul vegetal şi cu vatra la O, 73 m adîncime. 
Pe latura de nord-est se pare că se aHa şi un 
fel de "laviţă", un prag dte lut mai ridicat. 
Nu a putut fi bine studiat din pricina săpă
turilor moderne care au afectat această la
tură a locuinţei. 

Inventarul locuinţei se compune din cera
mică şi cîteva fragmente de la piese de fier 
puternic ruginite şi distruse. Ceramica este 
formată din fragmente de oale-borcan, lu
crate cu roata şi ornamentate cu benzi de 
linii în val, cu striuri, inclusiv cu striuri trase 
pînă la fundul oalei sau cu striuri acoperite 
pe umăr cu bandă în val şi un ornament re
alizat cu rotiţa, constînd din şiruri de mici 
unghiuri sau patrulatere apăsate în pasta 
moale a vasului. Pasta, de culoare neagră, 
negricioasă şi mai rar cărămizie este degre
sată cu nisip în celE;! mai des întîlnite cazuri, 
dat• Şi cu matet'lal calcaros pisat (scoici, cal
car etc.). Ceramica descoperită permite data
rea locuinţei în secoleJe IX-X e.n., fără a 
se putea, deocamdată, spera o plasare în timp 
mai strînsă. 

In nici una din cele trei locuinţe feudale 
timpurii nu a fost descoperită ceramică ce
nuşie sau cazane ele lut. Lipsa cazanelor de 
lut indică o plasare cronologică a acestor des
coperili de la Biharea înainte de contactul 
cu pecenegii turci şi înainte de pătrunderea 
descoperirilor de tip feudal maghiar arpa
dian spre est în Crişana şi Transilvania. Pînă 
la eventualitatea găsirii altor materiale şi 
obţinerii altor observaţii aceste descoperiri 
~e plasează înainte de secolul al Xl-lea. 

Considemţii finale. Rezultatele cercetărilor 
arheologice obţinute în anul 1979 la Biharea 

Fig. 10.' Biharea~ Imaginea locuinţei din secolele IX-X e.n., în timpul 
săpăturilor. 
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Fig. 11. Biharea. Cuptorul de lut di.n locuinţa datînd din secolele 
IX-X .n. 

în partea de s taţiune de la nord de cetatea 
de pămînt, se adaugă celor din anii 1977 şi 
1978 din acest loc şi prin materialul găsit în 
complexe închise va putea furniza noi ele
mente comparative în eşalonarea cronologică 
şi mai atentă a materialelor similare rezul
tate din straturi în săpăturile din cetate. Ele 
se înscriu într-o serie de descopeliri ce con
turează, prin material concret, şi la Biharea, 
o prezenţă autohtonă în această importantă 
staţiune arheologică din Crişana. 

NOTE 

1 Desenele figurilor 1-3 au fost executate de 
colegul I. EmOdi din Oradea, căruia ii aducem şi 
pe această cale mulţumirile noastre. 

2 S. Dumitraşcu, Ziridava, 10, 1979, p. 195-214. 
3 Această idee ne-a fost sugerată de colegul 

Jurcsâk T. de la Muzeul Ţării Crişurilor. în urma 
unor discuţii avute asupra semnificaţiei celor două 
,,oase" care nu ni se păreau a fi "patine". 

' S. Dumitraşcu, Ziridava, 10, 1978, p. Sll---100. 

REPORT ON THE ARCHAEOLOGICAL 
EXCA VATIONS FROM BIHAREA 

The author presents the results obtained during 
the research works from Biharea in 1979. 

In a secondary position or in situ there were 
discovered a level of neolithic material culture and 

·19 · Materiale şi cercetăr.l arheologice - cd. 2ii 

from the end of the Bronze Age (Reinecke Br CD), 
among which a fragment of a large pot grooved 
and orned with incision of the Suciul de Sus type, 
having similarities with the discoveries from Lăpu.ş, 
Maramureş county; some Dacian holcs of the Ro
man period, having specific pottery stuff - tradi
tional wheel made pottery, grey pottery and brick
red pottery of Roman provincial structure. There 
were also discovered dwelling vestiges, 4th centur-y 
A.D. ceramics and there were completely revealed 
four dwellings : 

1. 5-6th century dwelliq.g of a quadrilateral 
form . half-deepened in the ground where there 
have been found rough grey ceramics or blac.\tish 
made with a quick wheel, of a local traditional 
provincial structure (late-Roman, Roman-Byzan
tine). 

2. 7-Sth century dwelling, of a quadrilateral 
form with a stone kiln and only wheel made ce
ramics orned by strips of simple and waved lin s. 

3. 8-9th century dwelling of a q uadrila t·al 
form, wilh a stone-and-lay kiln and only wlwt•l 
made ceramics orned by strips of simple and w 1 1 ti 
lines a nd striations. 

4. 9-lOth century dwelling of a qu ·•drll.l 11 

form with a clay kiln and wheel mad 
orned by strips. of simple and wav d 
striations and some ornamental fr 
,.the little wheel''. 

In none of the la.st three dw llln 
corvercd clay cauldrons chara l• 1'1 
dwelling levels of the region 
centuries or grey potteries. 
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